

收到陌生快递包裹,你会怎么办?10月7日,有网友称,收到来源不明的快递,包裹里是一张设计精美的大闸蟹兑换卡。卡片上写着大闸蟹是商家回馈客户的赠礼,扫描二维码即可提货。中秋节后正是吃大闸蟹的好时节,“金秋蟹礼”可以说是相当诱人的礼物。但是警方提醒,这类打着送礼旗号的陌生快递,很可能是新型刷单诈骗陷阱。

天津市公安局民警于喜山提示,陌生快递中的二维码千万不能扫!一些诈骗分子会大范围向市民寄发快递,内附小礼物和礼品兑换券等,吸引收货人扫描二维码,随后实施诈骗。对于来路不明的到付快递,要坚持两验证:验证快递员身份,验证包裹内物品。不要被天上掉下来的“馅饼”砸晕,要增强反诈意识,警惕陌生快递类诈骗。

蟹卡、兑奖券、礼品码……

## 收到陌生快递 如何识别新型诈骗?



资料图片

### A 《新闻+》记者

#### 陌生快递诈骗的常见方式有哪些?

于喜山:快递衍生出的诈骗有很多种类型,比如,谎称快递被扣,冒充公检法实施的诈骗,或者虚假快递到付,要求支付高额费用等。最近较为常见的是快递送礼骗局:市民莫名收到快递,打开后里面是水杯、手机支架或者大闸蟹兑换卡、刮奖卡等物品。这些物品上面无一例外都印着一个二维码,出于好奇心,很多人收到之后都

会进行扫码操作,进而落入骗子的圈套。

实际上,这是一种以中奖或者兑换礼品扫二维码为引流方式,打着兼职刷单的名义进行诈骗的手段。诈骗分子会大批量向居民寄出快递,里面往往是一些不值钱的小礼物或中奖通知、礼品兑换券等,这些东西上全都印有二维码,引诱收件人扫码添加客服、

领取礼品。注意,这种二维码千万不能扫!

识别这类快递诈骗,首先是收到快递时,要检查自己最近有没有买东西,如果没有,这个快递就很可能有“猫腻”了。打开快递后,如果发现未知的二维码,不用怀疑,那肯定就是诈骗快递了,千万不要继续相信“兑奖步骤”之类的引导了。

### B 《新闻+》记者

#### 陌生快递中的二维码,扫了会怎么样?

于喜山:陌生快递里面的二维码是坚决不能扫的,因为我们不知道是谁在制作和传播这些二维码。绝对不能抱有侥幸心理,觉得扫一下码也没关系。从一开始就不能扫码,一旦扫码就会落入骗子的陷阱。

如果不慎操作扫描了二维码,手机上可能会先出现客服窗口,拉你进

一个群,诱导你下载App。这些客服、聊天群,甚至官方平台,看似制作无比真实,但实际上都是诈骗分子找人扮演、自己运营和搭建的虚假平台。按照骗子的要求操作半天,不但拿不到所谓的“礼品”,还可能被卷入更深的骗局。

随后,诈骗分子一定会提到派发

刷单任务、领取福利、下载App等关键词,或者要求我们输入个人信息,这都是典型的诈骗手段!前期小额返利获取信任,后期要求大额充值实施诈骗,是刷单诈骗的典型套路,更是违法行为。所以,建议广大市民,坚决不扫陌生快递里面的二维码。

### C 《新闻+》记者

#### 收到疑似诈骗的陌生包裹,应该如何处理?

于喜山:收到陌生快递,我们应该先登录购物网站,查看物流信息,看是不是我们购买的快递。或者询问亲朋好友,看是不是熟人送礼。对于来路不明的到付快递,要坚持两验证:验证

快递员身份,验证包裹内物品。有疑虑要通过官方途径进行核实,或到附近派出所询问。

收到陌生包裹,切勿扫描里面的二维码,切勿填写银行账号等个人信

息。不要被骗子耸人听闻的说辞吓到,也不要被天上掉下来的“馅饼”砸晕。增强反诈意识,警惕陌生快递类诈骗。一旦发现被骗,请立即拨打110报警电话。

据央视网

## 再添新战果

# 706名缅北电诈犯罪嫌疑人移交我方

针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,云南公安机关不断强化与缅甸相关地方执法部门的边境警务合作,持续开展多轮打击行动。近日,在前期工作取得显著成效基础上,打击行动再添重大战果,497名电信网络诈骗犯罪嫌疑人分两批移交临沧公安机关,209名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交普洱公安机关,其中网上在逃人员26名,有力打击了境外诈骗分子的嚣张气焰。

今年9月以来,云南西双版纳、普洱等地公安机关通过与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,一

大批境外诈骗窝点被成功铲除,一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方。为持续掀起打击声势,纵深推进打击行动,在云南省公安厅的指挥部署下,普洱公安机关进一步扩大战果,209名电信网络诈骗犯罪嫌疑人于10月1日成功移交我方。同时,临沧公安机关边境警务执法合作取得重大进展,缅甸相关地方执法部门分别于9月25日和10月7日,先后两批向我方移交电信网络诈骗犯罪嫌疑人497名。这是继西双版纳、普洱公安机关之后,云南公安机关开展边境警务合作取得的又一重要突破。

目前,相关犯罪嫌疑人已由内蒙古、黑龙江、浙江、安徽、福建、河南、重庆等涉案地公安机关押回。公安机关将彻查其全部犯罪事实,在依法严厉打击诈骗犯罪的同时,深挖境内黑灰产等关联犯罪,确保全链条打击,依法严厉惩处。经过持续有效打击,已有2317名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人被成功抓获并移交我方,其中幕后“金主”、组织头目和骨干23名,网上在逃人员94名,有力挤压了境外诈骗分子生存空间,近期全国电信网络诈骗案件发案呈现明显下降趋势。

据新华社

## 北京商品房销售 拟实行明码标价 “一套一标”

为进一步规范商品房销售明码标价行为,北京市市场监督管理局近日发布的《北京市商品房销售明码标价规定实施细则》(征求意见稿)明确,对已取得预售许可证或者已完成现房销售备案的房地产开发项目,房地产开发企业要在住房和城乡建设部门规定的时间内一次性公开全部销售房源,严格按照申报价格明码标价对外销售。

根据实施细则,商品房经营者同时通过线上、线下两种方式销售商品房的,应当依法分别明码标价。商品房经营者通过网络等方式销售商品房的,应当通过网络页面,以文字、图像等方式进行明码标价。

北京市市场监管局相关负责人表示,网络交易平台经营者等交易场所提供者应当依法配合市场监督管理部门对平台内(场所内)商品房经营者开展价格监督管理工作,发现其有违反明码标价规定行为的,应当依法采取删除、屏蔽、断开链接、终止交易和服务等必要处置措施,保存有关信息记录,依法承担相应义务和责任。

哪些信息应当明确标示?实施细则显示,房地产开发企业应当明确标示与价格密切相关的信息,包括开发企业名称、土地性质、土地使用起止年限、楼盘名称、坐落位置、房屋性质、容积率、绿化率、车位配比率;已取得《国有土地使用权证》《建设工程规划许可证》《建设工程施工许可证》《商品房预售许可证》的批准文号、批准日期;楼盘的建筑结构、装修状况以及水、电、燃气、供暖、通讯等基础设施配套情况;当期销售的房源情况以及每套商品房的销售状态;每个在售车位的建筑面积、套内建筑面积和销售总价等。

据新华社

## 宁夏 将建设城市“3公里 充电服务圈”

宁夏回族自治区日前印发《关于进一步提升自治区充电基础设施服务保障能力的实施方案》,预计到2025年,宁夏银川市城区基本形成“3公里充电服务圈”,其他地级市加快建设“3公里充电服务圈”,逐步形成城市充电服务网络,助力交通运输绿色低碳转型。

实施方案提出,宁夏将形成具备条件的高速公路服务区100%覆盖的城际充电网络,推动城市充电网络从城区中心向城区边缘、从优先发展区域向其他区域有序延伸;推进城市充(换)电基础设施与停车设施一体规划、建设和管理,合理利用城市道路邻近空间,建设以“快充为主、慢充为辅、类型多样”的公共充电基础设施,居住区积极推广“慢充为主、快充为辅、共享适用”的充电基础设施,办公区和商业中心等城市专用和公用区域,因地制宜布局建设快慢结合的公共充电基础设施。

据新华社